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PRACE § ATLASEM

[ Celkem 30 bodi ]

Potiebné vybaveni: Skoln{ atlas svéta (Kartografie Praha, a. s.), pravitko, kalkula¢ka, psaci potfeby

Dopliite chybéjici pojmy do textu:

0d roku 2009 se legenddrni rallye PariZz - Dakar jezdi v Jizni Americe. V roce 2013 startovala
Z....Limy (0,5 b) .............. - hlavniho mésta jihoamerického stdtu, ve kterém najdete prameny reky
Marafion. V tomto stadte se vedle Spanélstiny hovori piivodnimi indidnskymi jazyky: ke€uanské, NEBO_
aravacké, NEBO ajmarské (1 b) (vypiste pojmenovdni alespori jedné z indidnskych jazykovych skupin
vyskytujici se na tizemi daného stdtu).

Treti etapa rallye koncila ve mésté.......... Nazca (1 b)............ , jeZ se jmenuje podle staré indidnské kultury
a jejiz jméno nese také jedna ocednska litosféricka deska. Diky aktivnimu konvergentnimu rozhrani,
kdy se ocednska deska podsouvd pod Jihoamerickou pevninskou desku, vznikl jednak .......... Peruansko-
chilsky (0,5 b) ............ prikop a jednak vysoké pdsmové pohori Andy, které na jihoamerickém kontinentu
maji délku ....... 7800 km (2 b).

V dalsi etapé zavodu dostali ridici nejasnou navigaci. V propozicich stdlo, Ze maji pokracovat na
jihovychod a dojet do mésta............ Arequipa (0,5 b), které md mezi 0,5-1 milionem obyvatel a leZi pod
sopkou Misti. V tomto mésté dostali zdvodnici za tikol jet ddle asi 200 kilometrti na vychod k zdpadni-
mu okraji jezera .............. Titicaca (0,5 b), kde se priimérné rocni srdzky pohybuji v intervalu ... 500—-1000
(1 b) mm.

Zavod ddle pokracoval na jih do chilského pobreZniho mésta Arica. Ndsledujici etapy rallye byly jedny

vvvs

tiny. Zde se pod horami rozprostiraji semiaridni roviny zvané Gran Chaco, hojné vyuzivané k zemé-
délské produkci. Zemédelstvi je viibec klicové hospoddrské odvétvi Argentiny, nebot predstavuje cca
......... 50 (1 b) % zahranicniho exportu zemé. Den odpocinku méli zdavodnici v druhém nejvétsim mésté
Argentiny ........ Cordoba (1 b), které se jmenuje stejné jako Spanélské mésto na rece Guadalquivir.
Dalsi etapy rallye vedly zpdtky do Chile. Zivotni tiroveri této zemé patri k nejvyssim v rdmci celé Latin-
ské Ameriky. Napriklad ukazatel stredni délky Zivota je svoji hodnotou srovnatelny s nékterymi evrop-
skymi stdty - vyberte z nabidky zemi, pro kterou tvrzeni plati: Makedonie (1 b) - Albdnie - Srbsko. Zd-
vérecné etapy rallye vedly podél pobrezi v klimaticky prijemném regionu, ktery se radi k vegetacnimu
pdsu sttedomorskému/ sttedomorského typu (0,5 b), do cile v hlavnim mésté Santiago. Zde se mohly
posddky presunout po Zeleznici, kterd md v Chile rozchod .....vicerozchodny (1 b) a kterd pokracuje na
jih aZ do mésta................ Puerto Montt (0,5 b) v zdlivu Corcovado.

Hodnoceni: za kazdou spravné doplnénou odpovéd’ udélit body uvedené v textu v zavorkach.

Reseni: viz doplnéné pojmy v textu; vypocet délky And 7 800 km (mapa Jizni Ameriky s nejvétsim méfit-
kem ve Skolnim atlase svéta od Kartografie Praha, a.s. je 1 : 20 000 000, pohofi zde mé¥i 39 cm; uznat
200 km)
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V prosinci 2012 dala britska vlada své panovnici pékny darek - u prilezitosti oslav 60. vyroci

nastupu kralovny na triin byla vldidou pojmenovana ¢ast Antarktidy jako ,Zemé kralovny Alzbéty“
(ve tvém atlase neni zakreslena). O tomto uzemi pojednava nasledujici text, ve kterém jsou vsak
zamérné vynechané nékteré pojmy.

Dopli chybéjici pojmy do textu:
»Zemé kralovny Alzbéty pokryva cdst Antarktidy o rozloze 169 tisic ¢tverecnich mil, tj. uznat vSe

v_rozmezi 430-440 tisic ctverecnich kilometri (1 statutdrni mile odpovidd asi 1600 metrti).

Zemé kradlovny AlZbéty je vvmezena jako trojuhelnikovy vyrez béZici od polu aZ k mori, a to v sirce 60°
zemeépisné délky (viz schématicky ndcrt niZe, ktery je ovsem orientovdn jinak nez ve tvém atlase). Na
jedné strané je zemé ohranicena polednikem 20° zapadni (vzdy 1 b. za spravnou odpovéd NEBO 0,5 b.
za odpovéd liSici se o max. 10° zem. délky; pokud neni uvedena zapadni délka, ale jen stupné — vidy
0 0,5 b. méné) zemépisné délky, takze britska poldrni stanice Halley do ni spadd, ale Norsky mys jiz ne.
Na druhé strané je potom zemé ohranicena polednikem 80° zapadni (vzdy 1 b. za spravnou odpovéd
NEBO 0,5 b. za odpovéd liSici se o max. 10° zem. délky; pokud neni uvedena zapadni délka, ale jen
stupné — vidy o 0,5 b. méné) zemépisné délky, takZe Smyleytiv ostrov do ni spadd, ale Vinsonilv masiv
jiz ne (hledané hodnoty jsou zaokrouhleny na desitky stupriti - napr. 120° vychodni zemépisné délky
apod.).

Jako nejvyssi bod leZici uvniti' Zemé kralovny AlZbéty uddvaji ceské skolni atlasy svéta horu

Mt. Jackson, prevysujici i takové alpské velikdny jako je napr. Grossglockner.

Pojmenovani této rozlehlé oblasti ,Zemé krdlovny Alzbéty“ rozlitilo vlddu jistého velkého, asi
Ctyricetimilionového jihoamerického stdtu — Argentiny - ktery mad o tuto cdst Antarktidy také zajem.

Uvedeny stdt je tradicnim mistnim britskym rivalem a vede s Britdnii spor o Falklandy A/NEBO

s
1

Malviny, nedaleké souostrovi v jiznim Atlantiku, které obyva néco pres 2 000 lidi.

Hodnoceni (s moZnou vyjimkou urcovani zemépisné délky - viz vySe pfimo v textu): za kazdou spravné
doplnénou odpovéd 1 bod

Reseni: viz doplnéné pojmy v textu

?° zem. délky

pol 60° zem. délky

?° zem. délky
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V tabulce jsou uvedeny vybrané charakteristiky osmi africkych narodnich parki. Kazdy radek nalezi
jednomu parku.
Prirad’ z nasledujiciho seznamu narodnich parkia spravny nazev ke kazdému iradku tabulky.

Narodni parky:
Banc d’Arguin, Bicuari, Gemsbok, Krugertv narodni park, Selous, Sinave, Tai, Zémongo

Primérné Sifkové vegeta¢ni | Byvala kolonialni

Narodni park roé¢ni srazky | Umori . 8 yv
pasmo mocnost

(mm)
Tai nad 2 000 Atlantik tropicky destny les | Francie
Selous 500-2 000 Indicky oc. savana, step Némecko, Britanie
Zémongo 500-2 000 Atlantik savana, step Francie
Bicuari 100-1 000 Atlantik savana, step Portugalsko
Gemsbok do 300 bezodtoké poust, polopoust Némecko, Britanie
Banc d’Arguin do 100 Atlantik polopoust, step Francie
Krugertv narodni park 300-1 000 Indicky oc. lesostep Britanie
Sinave 500-1 000 Indicky oc. savana, step Portugalsko

Hodnoceni: za kazdy spravné ptifazeny narodni park 1,5 bodu

Reseni: viz tabulka
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PISEMNY TEST GEOGRAFICKYCH ZNALOSTI

[ Celkem40bodii |

Potrebné vybaveni: kalkulacka, psaci potreby

NiZe je seznam deseti regionti a mést Evropy a deseti produktti ¢i hospodarskych aktivit, které jsou
pro né typické. Do tabulky prirad’ ke kazdému regionu (méstu) jeden produkt (aktivitu) ktery

vvvvvv

Produkty (aktivity): letiSté, mdda a design, namorni pristay, ricni pristav, produkce vina, presny
prumysl (optika), téZba a zpracovani ropy, téZba uhli, vyroba osobnich automobild, vyroba

zavodnich automobild (Formule 1).

Region / mésto

Produkt / aktivita

Aberdeen téZba a zpracovani ropy
Donbas tézba uhli

Duisburg ricni pristav

Frankfurt nad Mohanem letisté

Hamburg namofni pristav

Jena presny prumysl (optika)

Milan mdda a design

Oxford a okoli vyroba zavodnich automobill (Formule 1)
Stuttgart vyroba osobnich automobili

Tokaj produkce vina

Hodnoceni: po 0,5 b. za spravné prirazeni

Reseni: viz tabulka
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Mapy stabilniho katastru vznikaly jeSté v casech Rakouské monarchie, tj. béhem 19. stoleti.
Z praktickych divodii mély tyto mapy ponékud neobvyklé, nedekadické méritko. V tomto méritku
1 palec ctverec¢ni na mapé odpovidal 1 dolnorakouskému jitru ve skutecnosti.

v v

a) Jaké bylo méritko téchto map? Napovéda je k dispozici niZe v rdmecku.
3 body
Méritko map bylo: 1:2880

Hodnoceni: za spravnou odpovéd 3 b., za cokoli jinéhomezi1:2500a1:30001b., jinak 0b.
Reseni: viz vyie

Napovéda:
Meéritko vychazelo z nemetrické ,rakouské” mérné soustavy:

Jednotky délky: Jednotky plochy:
- zakladni jednotka - 1 palec - zakladni jednotka - 1 sah ¢tverecni (tj. ctverec 1 krat 1 sah)
- 1 strevic = 12 palct - 1jitro = 1 600 saht ctverecnich (tj. ctverec 40 krat 40 sahti)

- 1 sah = 6 strevicu

b) Jaky byl ptivodni ti€¢el map stabilniho katastru?

Zakrouzkuj jedinou spravnou mozZnost:

topograficky - vojensky - turistick}?opravni

Hodnoceni: za spravnou odpovéd 1 b., pokud je zatrzeno vice moznosti 0 b.
ReSeni: viz oznaceny pojem v seznamu

2 body
c) Mapy v tomto méritku se u nds pro néktera izemi pouzivaji dodnes.

Spocitej, kolik hektarti ma ve skutecnosti namésti, které ma na takové mapé plochu 3 cm>
Vysledek zaokrouhli na dvé desetinna mista.

Rozloha je: 0,25 ha

Hodnoceni: za spravnou odpovéd 2 b., za cokoli jiného mezi 0,2 a 0,3 ha 1 b., pfi spravném vypoctu
ale jiné jednotce nez hektar téz 1 b., jinak 0 b.
Redeni: viz vyse
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Na uizemi byvalé Jugoslavie se v 90. letech 20. stoleti odehraly tfi valky - v Chorvatsku, Bosné
a Hercegoviné a Kosovu. Celkem si vyzadaly 100 aZ 150 tisic obéti a byly tak nejhorsimi konflikty
v Evropé od konce 2. svétové valky. Jednou z hlavnich pri¢in téchto valek byla narodnostni

rozriznénost - existence ,preshrani¢nich” narodnostnich mensin v jednotlivych nastupnickych
statech Jugoslavie.

RESENI

10 bodu

a) NiZe jsou vyobrazeny diagramy znazornujici narodnostni sloZeni téchto tfi zemi -
Chorvatska, Bosny a Hercegoviny a Kosova - pied valkou (na pocatku 90. let). Pro

orientaci jsou téz doplnény pocty obyvatel zemi (v milionech). Do kazdého diagramu dopln:

- nazev zemé (napt. Zemé: Chorvatsko)

- jednotlivé narodnosti (napi. Narodnost: Madaii)

Napovéda: Celkem se v diagramech objevuji ctyii narodnosti — nékteré se opakuji ve vice zemich
(ovsem v jednotlivych diagramech nemusi byt znazornény vzdy stejnou Srafurou)
Populace: Ostatni Populace:
2,0 mil. Narodnost: 4,8 mil.
Srbové
T "]—)0————
j=——— 2N\
Narodnost: Narodnost:
Zemé: Kosovo - Zemé: -
Albanci Chorvatsko ~—r Chorvaté
Ostatni Populace: ; ., .,
admi Hodnoceni: za kazdy graf 2 b.: 0,5 b. za spravné
Nérodnost: _ gz o pfifazeni zemé ke grafu + 0,5 b. za spravnou
Chorvaté £ =i\ narodnostni vétsinu + 1 b. za spravnou narodnostni
mensinu, v pfipadé BaH tento 1 b. za mensinu =
Narodnost: 0,5 b. za spravné mensiny + 0,5 b. za jejich spravné
Srbové pofadll
Zemé: Bosna Nérodnost: Reseni: viz diagramy
a Hercegovina Bosnéci

b) Narodnostni riiznorodost souvisela v Jugoslavii i s riiznorodosti ndbozZenskou.
NiZe jsou uvedena Ctyri mésta leZici na uzemi byvalé Jugoslavie.

Ke kazdému méstu napis prevazujici naboZenstvi jeho obyvatel v soucasnosti, a to co
nejpresnéji (napt. Oslo - protestantsti kirestané, Teheran - sfitsti muslimové apod.):

Dubrovnik - katoliéti (0,5 b.) kiestané (0,5 b.)

Podgorica- pravoslavni (0,5 b.) kiestané (0,5 b.)

Novi Sad -  pravoslavni (0,5 b.) kfestané (0,5 b.) Pristina -

sunnitsti (0,5) muslimové (0,5 b.)

Reseni a hodnoceni (po 0,5 b.): viz text
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Studenti z osmi evropskych mést pustili lod’ky po fekach, které jejich mésty protékaji. Jednalo se

o nasledujici mésta:

Kaunas - Dijon - Innsbruck - NiZnij Novgorod - Clermont-Ferrand - Strasburk - Zahteb - Lublin

a) Do kterych mori jednotlivé lod'’ky dopluji?
Prirad’ k uvedenym moiim mésta z nabidky:

Baltské more: Kaunas, Lublin Stredozemni more: Dijon
Cerné move: Innsbruck, Zahieb Severni more: Strasburk

Neprifazena mésta: Niznij Novgorod, Clermont-Ferrand

Hodnoceni: po 0,5 b. za kazdé spravné prifazené mésto
Redeni: viz text v zadani

b) Odhadni, ze kterého mésta dopluje lod’ka do more nejdrive.

Musime samozrejmé uvazovat situaci, Ze vSechny lod’ky byly pusStény ve stejnou dobu a pohybovaly

se stejnou rychlosti.

Mésto: Kaunas

Hodnoceni: 1 b. za spravné uvedené mésto
Redeni: viz text v zadani

Priradte k nasledujicim charakteristikam (1-3) odpovidajici asijsky region z nabidky A-E.
Ke kazdé charakteristice smi byt prifazen pouze jeden region, proto nékteré regiony ziistanou

nezarazeny.

1) Prevazné sunitsko-muslimska populace az na vyjimky turkického ptivodu, pocetna ruska
menSina, ekonomika zamérena na export nerostnych surovin (zejména ropy a zemniho

plynu).

2) Buddhisticka nebo muslimska populace (nejlidnatéjsi muslimsky stat na svété), rychle se

rozvijejici ekonomika zaloZena na exportu priamyslovych vyrobkd.

3) Prevazné muslimska populace, narodnostné velmi heterogenni, politicky nestabilni,

ekonomika aZ na vyjimky zaloZena na exportu energetickych surovin.
A) Jizni Asie B) Stredni Asie C) Vychodni Asie
D) Jihozapadni Asie E) Jihovychodni Asie

Hodnoceni: 1 b. za spravné prifazeni do dvojice
Redeni: viz text

Im

(=]}
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NiZe je vyobrazeno Sest klimadiagramii, znazornujicich ro¢ni priibéh srazek a teplot (od ledna do
prosince) v Sesti evropskych méstech. Srazky znazornuji Sedé sloupce a teploty cernd krivka.
Pozor! kazdy graf ma jiny rozsah stupnice na ose y.

Do zahlavi kazdého grafu napi$ mésto, jemuz dany klimadiagram odpovida.

Mésta: Aberdeen, Bergen, Kazan, Porto, §t}'/rsk3'7 Hradec, Valletta

Napovéda: mésta se nachazi v téchto evropskych statech: Malta, Norsko, Portugalsko,
Rakousko, Rusko, Velka Britanie

vew vvs

Hodnoceni: po 1,5 b. za spravné prirazeni; poznamka: uznat pokud soutézici zaméni mésta ve dvojici
Porto—Valletta A/NEBO Styrsky Hradec—Kazari A/NEBO Aberdeen—Bergen, ale ohodnotit pouze 1,5 b.
za celou takto zaménénou dvojici

Reseni: viz zahlavi graft

Mésto: Porto Mésto: Styrsky Hradec
200 25 140 20

180 |
160 |
140 |
120 |

E 100 |

Le Un Bf Du Kv Cn Cc Sr za Ri Li Pr le Un BF Du Kv Cn Cc Sr za Ri Li Pr

Mésto: Aberdeen Mésto: Valletta

Le Un BFf Du Kv Cn Cc Sr za Ri Li Pr Le Un BF Du Kv Cn Cc Sr za Ri Li Pr

Mésto: Kazan Mésto: Bergen
80 25 250 16

E==mm

200 |

—C

150 |

mm

100 +

50 +

le Un Bf Du Kv Cn Cc Sr Zz&a Ri Li Pr Le Un BF Du Kv Cn Cc Sr za Ri Li Pr
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Prifad'te k nasledujicim statiim (1-4) odpovidajici zaclenéni do struktur Evropské unie
z nabidky A-E. Ke kazdému statu smi byt pfifazena pouze jedna nabidka prislusnosti ke
strukturam Evropské unie, proto jedna nabidka ze skupiny A-E z{listane neprirazena.

1) Kypr

2) Litva

3) Lotyssko

4) Lichtenstejnsko

m |9 IO [w

A) neclen Evropské unie

B) ¢len Evropské unie, ¢len eurozony

C) Clen Evropské unie, ¢len schengenského prostoru

D) ¢len Evropské unie, ¢len eurozony, ¢len schengenského prostoru
E) neclen Evropské unie, ¢len schengenského prostoru

Hodnoceni: 0,5 b. za spravné prirazeni
Redeni: viz text
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PRAKTICKA CAST

[ Celkem 30 bodii ]

Potiebné vybaveni: kalkulacka, minimalné Sest riznych barev pastelek, psaci potieby

Odlesnovani ve svété

vvvvvv

v/sve

a jejich pricindm a ndsledkiim se proto budeme vénovat v tomto kole Zemépisné olympiddy.

6,5 bodu

a) Tabulka niZe obsahuje udaje o rozloze kontinentd (¢i presnéji ,svétovych makroregionti“)
a o rozloze lesa v nich v letech 1990 a 2005. Data jsou uvedena v tisicich hektari.

Abys mohl(a) s témito daty pracovat, musis si je upravit tak, aby byla srovnatelna pro rizné velké
kontinenty.

V tabulce dopocitej tri posledni sloupce. Veskeré vypocty rovnou zaokrouhluj na 1 desetinné
misto. Nejdrive spocitej zalesnéni (%) jednotlivych kontinentii v letech 1990 a 2005, tj. kolik
procent z celkové rozlohy daného kontinentu v daném roce zaujimal les. Poté spocitej zménu
zalesnéni jednotlivych kontinentti mezi roky 1990 a 2005 (v procentech) podle vzorce:

zalesnéni 2005

100 -
zalesnéni 1990

Tento ukazatel prehledné vyjadiuje priristky (hodnoty nad 100 %) a tbytky lesa (hodnoty pod 100 %).

Zalesnéni Zména
Z‘:;;Z::’;zi Rozloha Rozloha Rozloha kontinentu zalesnéni
Kontinent 2013 kontinentu lesa 1990 lesa 2005 1990-2005
.. (tis.ha) (tis.ha)  (tis.ha) 1990 2005 (o yq4y7 1990 =
(obyv/km?) (%) (%) 100 %)
A) Afrika 37,1 2962 656 699 361 635412 23,6 21,4 90,7
B) Asie (bez byv. SSSR) 156,2 2 688 257 558 607 555 560 20,8 20,7 99,5
E) Evropa (bez byv.
SSSR] 111,7 472 647 156 518 167 482 33,1 35,4 106,9
D) byvaly SSSR 12,4 2197189 848 682 849929 38,6 38,7 100,3
G) USA + Kanada +
Grénsko 18,7 1879038 608 782 613 223 32,4 32.6 100.6
F) Latinska Amerika 29,3 2018518 992 826 924 166 49,2 45,8 93,1
C) Australie a Oceanie 4,5 849 116 212 514 206 254 25,0 24,3 97.2

Zdroj: Kabrda, J., Bi¢ik, I. (2010): Dlouhodobé zmény rozlohy lesa v Cesku i ve svét&. Geografické rozhledy 20, ¢ 1, s. 2-5.
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Hodnoceni: za kompletné spravny vypocet: 1 b. za zalesnéni 1990 + 1 b. za zalesnéni 2005 + 1 b. za
zménu zalesnéni; uznavat vse v rozmezi +/-0,1 % u zalesnéni a +/-0,3 % u zmény — odchylky mohou
byt vyvolany jinym zaokrouhlovanim

Redeni: viz tabulka na pfedchozi strané

b) Ciselné hodnoty v tabulce jsou vyplnény, ale zatim nevime, ktery radek nalezi
kterému kontinentu (= svétovému makroregionu). Seznam svétovych makroregioni

(A-G) je uveden nize.

Prirad je tedy Kk jednotlivym radkiim tabulky do prvniho sloupce oznaceného nadpisem
Kontinent.

Svétové makroregiony:

A) Afrika

B) Asie (bez byvalého SSSR)

C) Australie a Oceanie

D) byvaly SSSR (= Svaz sovétskych socialistickych republik)
E) Evropa (bez byvalého SSSR)

F) Latinska Amerika

G) USA + Kanada + Gronsko

Hodnoceni: za kazdy spravné prirazeny makroregion 0,5 bodu
Reseni: viz tabulka na predchozi strané (1. sloupec)

-1- © Zemépisna olympiada 2013/2014  autori: Libor Jelen, Jan Kabrda  autor map a DTP: Jan D. Bldha



ZEMEPISNA OLYMPIADA
OKRESNI KOLO
kategorie D RESENI

Z tabulky je patrné, Ze zemska sous je lesem pokryta zna¢né nerovnomérné. Zjednodusené se da
fici, Ze dnes nachazime rozsahlé souvislé lesni plochy v péti oblastech svéta, i kdyZ i zde jsou jiz
¢lovékem znacné poskozeny a zmensSeny.

a) Do nasledujici mapy zakresli co nejpresnéji téchto pét oblasti s nejrozsahlejSimi
souvislymi lesnimi plochami. Pouzij Srafovani nebo vybarveni pastelkou.

b) K vyznacenému uzemi vzdy dopis, o jaky biom (= Sifrkové vegetacni pasmo) se jedna
(napft. ,savana“).
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Hodnoceni: za spravné umisténi kazdé z oblasti a pojmenovani biomu dohromady 0,5 b. (bez uvedeni
biomu 0 b.), za presnost zakresu odpovidajici feSeni s odchylkami odhadem do 3 mm vidy dalSiho 0,5 b.
Reseni: viz mapa

Nyni se jiZ budeme vénovat zménam rozlohy lesa tak, jak jsi je spocital(a) v tabulce. Z dat
v poslednim sloupci tabulky vytvor kartogram znazornujici za jednotlivé kontinenty zménu
zalesnéni (v %) v obdobi 1990-2005.

Poznamka: Kartogram je mapa zndzornujici intenzitu néjakého jevu (v tomto pripadé zmén
zalesnéni) v predem danych uzemnich jednotkdch (v tomto pripadé kontinentech). Hodnoty daného
jevu jsou rozdeleny do nékolika (obvykle 4-8) intervalii (skupin) a jednotlivé tizemni jednotky jsou
vykresleny odpovidajici barvou. Pomoci kartogramii se v atlasech vyjadruje napriklad zména poctu
obyvatel, urovern gramotnosti, mira nezameéstnanosti apod.
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Svij kartogram vytvor do niZe priloZzené mapy. Nejdrive dopracuj legendu, kterou jsme predem
rozvrhli do ¢tyt intervall - podle hodnot v tabulce stanov vhodné hranice intervald (v %) tak, aby
se v kazdém intervalu nachazely kontinenty s navzajem co nejpodobnéjSimi hodnotami. Poté urci
barevnost pro jednotlivé ¢tyti intervaly tak, aby byla vysledna mapa prehledna a umoziovala

na prvni pohled rozpoznat kontinenty s prirtistkem a ibytkem lesa. Na zakladé takto stanovené
barevnosti vykresli kartogram - vybarvi jednotlivé kontinenty odpovidajici barvou. Na ostrovy
pouzij barvu podle toho, ke kterému kontinentu podle tebe naleZi, s mensimi ostrovy (priblizné
Island a mensi) se ale priliS nezdrzuj. Na zavér se ujisti, Ze barevnost mapy plné odpovida
barevnosti legendy a Ze je legenda spravné popsana.

Zména zalesnéni kontinentd v obdobi 1990-2005 (%, kdyz 1990 = 100 %)
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pokles TC —tmavé tervend, SC — svétle tervend, SM — svétle modrd, TM — tmavé modrd

Reseni: navrh viz mapa, Zaci poutziji misto popisu vybarveni. Pozor — konkrétni hranice intervalt
a barevnost se budou liSit, nutno hodnotit individualné!

Hodnoceni — celkem max. 10,5 bodu:

1. Stanoveni hranic intervall v legendé (max. 5 b.): 1 b. za spravné serazeni poloZek a popisu ve sméru
»nejvétsi pokles — 100 — nejvétsi narlst” + 1 b. za to Ze hranice intervalll (mezi 3. a 4. intervalem a 1. a 2.
intervalem) odpovidaji nejvyraznéjsim ,mezeram“ mezi hodnotami v tabulce (napf. hranici mezi intervaly
nevedeme mezi 100,3 a 100,6, ale mezi 100,6 a 106,9) + 1 b. za to Ze v Zadném intervalu nejsou méné
nez 1 nebo vice nez 2 kontinenty + 1 b. za to Ze se intervaly , nepfekryvaji“ ani mezi nimi nejsou ,,mezery“
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2. Stanoveni barevnosti v legendé (max. 4 b.): 2 b. za poufZiti , teplych barev” (ervena a/nebo hnéda a/
nebo Zlutd) pro nardst a ,chladnych barev” (modra a/nebo zelend) pro pokles NEBO jen 1 b. pfi pouZiti
vyhradné ,teplych“ nebo vyhradné , chladnych” barev + 2 b. za spravné sefazeni barev / odstind: BUD
svétlejsi blize 100 a tmavsi dale od 100 v pripadé kombinace ,teplych” a ,,chladnych” barev NEBO
svétlejsi pro nizsi hodnoty a tmavsi pro vyssi hodnoty v pfipadé vyhradné ,teplych” nebo vyhradné
,studenych” barev; jen 1 b. celkem v pfipadé nelogické, , divoké” ¢i duhové kombinace barev; 0 b. pokud
legenda vibec neni dopracovana; brat ohledy na mozny nedostatek barev / pastelek!

3. Vybarveni mapy (max. 2,5 b.): 1 b. za vybarveni jednotlivych kontinent( v souladu s legendou

(1 chyba: pouze 0,5 b., vice chyb: 0 b.) + 1 b. za kompletni vybarveni mapy v¢. vétSich ostrov( (logicky
pfirazenych ke kontinentiim), ale ignorovat mensi ostrovy (ca Island a mensi) + 0,5 b. za peclivost
zpracovani (vybarveni, text — esteticky dojem)

Poznamka: i v pfipadé Spatného vypoctu hodnot v tabulce v 1. Ukolu hodnotit kartogram podle téchto
kritérii (tj. povaZovat Udaje za ,spravné“ a hodnotit pouze spravnost vytvoreni kartogramu — body za
Spatny vypocet byly strzeny jiz v 1. ukolu)!

Jak vyplyva z tabulky i mapy, jednim z nejvyznamnéjsich projevii soucasného odlesiiovani ve svété
je destrukce amazonského tropického destného lesa.

a) Napis$ tii hlavni piiciny ubytku lesnich ploch v Amazonii. 3 body
KaZdou pricinu strucné popis v rozsahu asi 1 radku textu:

Hodnoceni: po 1 b. za kazdou pfticinu, max. ale 3 b.

Reseni: (priklady — viz poznamka pro opravujiciho nize)

- tézba dfeva — plosna ¢i vybérova (jen nékteré druhy) pro vystavbu, zpracovani (pily, primysl, papir,
export) ¢i palivo / dfevéné uhli

- expanze zemédélstvi — zisk pady (kaceni, vypalovani) pro pastvu ¢i péstovani plodin malymi
samozasobitelskymi zemeédélci ¢i velkymi komerénimi firmami (¢asto exportni, plantazni plodiny, dnes
soja, biopaliva)

- zastavba a zabory pudy pro komunikace, prehrady, sidla ¢i téZbu nerostt

- politika — statem fizené + nelegalni odlesriovani, nedostatecna ochrana lesa + kriminalita, nedodrzovani
a nevymahani zakon(, korupce

- mozno uvadét i ,nepfimé” priciny (globalizace, liberalizace; prelidnéni, chudoba, socialni nerovnost;
kolonizaé¢ni kultura apod.)

b) Napis tii hlavni diisledKky odlesfiovani v Amazonii.
MiiZe se jednak jak o mistni, tak o celosvétové diisledky.
Kazdy disledek stru¢né popis v rozsahu asi jednoho radku textu:
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Hodnoceni: po 1 b. za kazdy disledek, max. ale 3 b.

Reseni: (pfiklady — viz poznamka pro opravujiciho nize)

- eroze pudy, zvl. vodni — rychla destrukce nekrytych tropickych pad (relativné chudych na Ziviny); pfip.
ztrata Urodnosti ¢i vysouseni pld (aZ desertifikace); pfip. sesuvy a povodné

- zména mistniho klimatu (zména teplotniho a srdzkového rezimu)

- Ubytek prostoru pro pavodni obyvatelstvo (presun do rezervaci ¢i odchod do slumu), socialni problémy
(chudoba, kriminalita)

- pokles poctu druhti (biodiverzity) — ztrata cennych rostlinnych a Zivocisnych druh (i pro medicinu
apod.), nahrazeni druhové pestrych pavodnich lesi chudymi druhotnymi spolecenstvy

- zména globalniho klimatu — niceni zelené masy spotfebovavajici CO, — snizovani moZnosti spotieby CO
— zesilovani sklenikového efektu / globalni klimatické zmény

2

Poznamka pro opravujiciho:

Uvedené priklady jsou typové a ,,maximalistické”, odpovédi studentl se mohou liSit a budou kratsi

a méné odborné. Uznavat i vySe neuvedené moznosti. Je ale nutné aby: (1) odpovédi davaly obsahovy
smysl; (2) byl kazdy bod min. Sesti slovy rozepsan (tj. nestaci ,,zemédélstvi“ ¢i ,,eroze” — potom pouze
0,5 b. namisto 1,5 b.); (3) pokryvaly opravdu podstatné body (tj. ,méné cestovniho ruchu” sice mize byt
disledkem, ale nepatfi mezi 3 nejpodstatnéjsi —i zde pouze 0,5 b. namisto 1,5 b.); (4) byly skute¢nymi
pricinami / dasledky (tj. ,kaceni strom(“ neni pricina, ale pouze ,,odlesnovani“ jinymi slovy); a (5)
pokryvaly rizné aspekty (napft. ,pastva” a ,, péstovani plodin“ je stale jednou pfic¢inou — tj. rizné formy
zemédélstvi — ne dvéma pfricinami).

Z tabulky i mapy vyplyva, Ze v nékterych makroregionech podil lesnich ploch nartsta.

a) Uved'te, co maji tyto makroregiony spole¢ného (z hospodarského hlediska):

b) Napiste alesponi tii diivody, proc¢ k tomuto trendu nartustu lesnich ploch dochazi:

Hodnoceni: 0,5 bodu za spole¢nou charakteristiku regioni a po 0,5 bodu za kazdy dlivod, max. vSak
1,5 bodu.

Reseni: Jedna se regiony vesmés vyspélych zemi v postindustrialni fazi vyvoje. Divody mohou byt:

a) intenzivni forma zemédélské vyroby, ktera snizuje tlak na plidu a dovoluje tak ponechat méné urodné
plochy pro zalesnéni; b) prebytky v zemédélstvi a statni zemédélské dotace tlaci zemédélce nevyuzivat
veskerou plochu — ta se za dalsi statni dotace zalesriuje; c) roste vliv globalizované ekonomiky — nékteré
zemédélské produkty je levnéjsi dovazet nez péstovat — promitaji se v tom klimatické podminky, levnéjsi
pracovni sila i dotacni systém- uvolnéna plocha se zalesniuje ¢i podléha prirozené sukcesi; d) ochrana
prirody a krajiny — zvlasté ekologicky cennd Gzemi spadaji pod statni ochranu (narodni parky) — lesy

se pak vraci do krajiny, jakoZto dulezity stabilizacni prvek téchto Uzemi; e) postindustrialni spolecnost
spotifebovava méné dieva, protoze je nahrazovano jinymi surovinami a materidly — ve stavebnictvi, pfi
vyrobé tepla a energie, pripadné se pouziva recyklace — naptiklad pfi vyrobé papiru.

K hodnoceni viz pozndmka pro opravujiciho pod otazkou 14
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